我市首个历史文化街区消防安全保障方案出台

定海东大街改造有了专门的"消防方案"

□记者 石艳虹 通讯员 应莹

本报讯 近日,市住建局、市资 源规划局、市文广旅体局、市消防支 队联合印发《舟山市定海区东大街历 史文化街区保护利用项目消防安全 保障方案(试行)》,这是我市首个历史 文化街区消防专项规范性文件。

为何要为一个历史文化街区专 门制定消防安全保障方案? 市住建 局科技设计处相关负责人解释,东 大街历史文化街区保护利用项目须

法做到完全符合国家现行消防技术 规范及标准。为其量身定制消防安 全保障方案,可有效解决更新改造 中的痛点问题,为保护文物古建 筑、历史建筑免遭火灾危害提供相 关依据,对加快推动我市历史文化 保护、做好定海古城微更新等具有 重要示范意义

该方案明确了属地各部门消防 安全职责,对东大街历史文化街区 的火灾预防及扑救提出了具体要

消防安全管理和监督工作,督促相 关责任主体落实消防安全责任。街 区内的建筑产权单位、运营管理单 位、各使用单位等责任主体,履行相 应的消防安全职责。

该方案将街区消防道路划分为 消防车道、小型消防车道、微型消防 车道(消防摩托车)及消防步道。其 中,消防车道净宽不小于4米,并设 置明显标识; 小型消防车道净宽度 不小于3米,消防摩托车道、消防步

满足消防车道环通时, 可结合非机 动车道、空地、绿地等元素设置消防 回车场地,以满足实际救援需求。

根据方案要求,街区内修缮建 筑不得缩小原有防火间距,修缮建 筑中应设置火灾自动报警系统。街 区运营管理单位应在各街区分部组 建志愿消防队,并配备专职消防员 和消防设备,定期开展演练。消防控 制室值班人员须持证上岗,实行2人 24小时值班制度。

相关街道、社区联合物业单位迅速行动

一些环境脏乱差的地库得到整治

◎ 舟报调查·反馈

□记者 陈逸麟 通讯员 刘丹

本报讯 8月6日,"舟报调查" 栏目刊发了《海上花园城市建设, 地下车库不能成盲区》一文,对部 分脏乱差的地下车库予以曝光。报 道刊出后,相关街道、社区迅速行 动,联合有关小区物业展开整治。

8月8日下午,记者在新城保亿 风景沁园地库内看到,物业人员正 在清除地库排水沟中的污水,打扫 地库中的垃圾,并在垃圾房内重新 设置了软、硬垃圾及绿化垃圾的堆

放区域。"之前堆放在这里的建筑 软、硬垃圾,我们委托第三方公司 一日一清,但出于成本考虑,绿化 垃圾通常是满一车再清运,垃圾堆 放时间一久便产生了异味。今后我 们会加强管理,确保车库干净整 洁。"风景沁园物业相关负责人介 绍说,目前该小区业委会正在筹备 中,垃圾房迁移事项将在新业委会 成立后讲行专门讨论

在新城南山美庐小区地下车 库内,原先人行通道内堆放的鞋 架、泡沫箱、塑料桶等杂物已被清 被业主私占空间的走廊也恢复 了原样。合兴社区相关负责人表

示,接下来将进一步加强宣传,呼吁 居民按时合规投放垃圾, 他们也会 加强与小区物业的沟通,增加巡逻、 排查频次

新城伊顿华府地库的漏水问 题也正在解决中。近日,该小区物 业工作人员重新打扫了漏水严重 的17幢地库人行通道,并铺上全 新的防滑毯。据该小区物业经理 周志飞介绍,目前小区业委会已 经准备起诉开发商,要求其履行质 保责任,目前各类前期事项正在进

定海区盐仓街道西城锦园地 库内堆放的各类杂物已被清理,惠 舟社区加强了宣传引导,呼吁居民 不要在地下车库通道内堆放杂物。 盐仓街道荣安御宾府地库内,大件 垃圾堆放点堆放的各类垃圾也已被

普陀区莲洋广场地库目前仅 部分区域交付使用。东港街道和安 康社区已对该地库内堆放的大件 垃圾进行了清理,对机械停车位中 破损的箱体进行拆除,在一些有安 全隐患的机械停车位和通风口拉 起了警戒带,并张贴提示标语。街 道、社区已对该地库的设备损坏情 况进行摸排,随后将尽快落实地库 整体维修方案。

首届"街BA" 火热开打

"加油,加油!"……昨晚7 时,由市文广旅体局、新城管委 会主办,干岛街道承办的首届街 BA篮球赛, 小组赛"揭幕战"在 市青少年体校火热开打。18个社 区、村组建的篮球队,将在为期 10天的赛事里争夺冠军。

摄影 记者 方智斌 姚凯乐



瞧,一只海狮跳上了舟山渔船

□记者 陈斌娜

本报讯 近日,舟山渔民上传了 一个"海里小可爱"的视频。众网友 不仅被这"小可爱"萌到了,还展开 了"它是谁"的大讨论。昨天,浙江 海洋大学海洋生物博物馆馆长陈 健断定它是属于海狮科。

视频里,这只"小可爱"在渔船 上摇头摆尾,淡定自若,丝毫不害 怕边上渔民对它围观注视(见 图)。有网友留言调侃道:"难得 来串门,好歹整条鱼招待招待。 "它会顶皮球吗?""是不是跟着梭

陈健告诉记者,这只动物属于 海狮科, 而非海豹。但仅凭这段视 频无法确定其雄雌及具体种类,最

海狮是濒危物种, 在我国属于 国家二级保护动物。"舟山海域也 是它的正常活动范围,但是它跳上 渔船属于个别偶发事件。舟山历 史上偶有海狮记录, 但多为漫游 个体,尚未发现有自然固定种 群。"陈健说,去年6月,在嵊泗县 花鸟乡彩旗山上也曾出现过海狮 的身影

海狮与海豹有一定的相似之 处,大家往往对它俩"傻傻分不

据介绍,海狮拥有一对迷你的 外耳, 耳朵外侧会有一个小皮瓣, 能够明显看到。而海豹只有两个耳 眼没有外耳廓。这是区分两者的最



青春正激荡

◀上接第1版

尽管有过不少演讲、微党课比 赛的经验, 但今年真正成为一名宣 讲员后,王田园打心底里觉得:完全

"以前比赛可以一个稿子讲到 底,但要让宣讲真正受群众欢迎,并 不容易。"王田园说,今年参赛前,自 己以菜篮子工作为灵感,创作了《同 "舟"共济 实干笃行》的宣讲稿。在市 委宣传部宣讲导师的指点下,她十余 次修改稿件,精心制作PPT,并在一 次次宣讲中,掌握节奏把控,力求感

"要想宣讲出彩,每到一地,都 要根据当地实际,对稿件进行再加 工。"对此,来自市文广旅体局的青 年宣讲员王程凯深有体会

6月15日,他带着《巍巍海上狼 牙山》宣讲课程,第一次走进鱼山绿

色石化基地,向建设者们讲述"海 上狼牙山"的悲壮故事、悬水小岛崛 起"石化城"的沧桑巨变。聆听鱼山 岛的"前世今生"后,建设者深深动 一家石化企业负责青年员工培 训的主管,当即向王程凯邀约:"下 次一定要来我们企业宣讲!

宣讲要想产生效果,就要立足时 代大潮,凝练精辟观点,选取经典案 例,多用群众语言。"只有让宣讲员沉 下去,贴近群众,才能让宣讲沾泥土、 带露珠、冒热气,实实在在,打动人 "市委宣传部相关负责人表示。

今年初,我市全面启动"'八八 战略'在身边"理论微党课宣讲活 动。特别是6月中旬以来,市委宣传 部从近千名基层宣讲员中挑选了25 名优秀宣讲员,组成新潮声青年理 论宣讲团,以6~8人的小分队形式, 走进机关、企事业单位、学校、渔农 村文化礼堂,广泛开展"八八战略"

宣讲入人心

主题巡回宣讲。 7月12日下午,宣讲刚刚结束,普 陀区六横镇文化中心大礼堂里顿时 响起阵阵掌声。张家塘新村文化礼 堂管理员、村党支部书记陈忠根竖 起大拇指点赞,激动地说:"真棒!"

对于来自舟山博物馆的00后宣 讲员江慧子而言,加入新潮声青年 理论宣讲团、参与全省宣讲大赛的经 历,弥足珍贵。"今年下基层宣讲了十 多场,不仅参加了省里组织的以'千 万工程'为主题的00后Talker训练营 活动和宁波赛区的初赛,还到杭州蹲

点调研,参加了台州临海的复赛。今 年的宣讲更加突出实践实战,充满挑 战。"她笑着说,重新认识了理论宣讲 员这一角色,对于自己的这重身份, 多了一种自豪感和责任感。

"我们的队伍越来越庞大,有80 后,也有00后,来自各行各业,相互交 流,相互提高。"在马瑜蔚看来,多元 化的宣讲队伍,催生出了奇特的"化 学反应",让每个人都充满了活力。 比赛不是终点,精彩未完待续。

"理论宣讲,是一项常干常新的工 作,我们要学的还有很多。"比赛刚 刚结束, 马瑜蔚又把技能提升摆上 了日程,"接下来,我们还要深入偏 远海岛开展基层宣讲,趁有空多学 学PPT和短视频制作, 让宣讲作品 好听更好看。

市中小微企业"双创"大赛收官

部分获奖优质项目将参加全省总决赛

口记者 方智斌

本报讯 8月8日,由市经信 局主办的第八届"创客中国"浙 江寨区"浙江好项目"暨2023舟 山中小微企业创新创业大赛在 新城举行总决赛,15个创新创业 项目以路演、回答评委提问等方 式进行比拼。

据了解,我市中小微企业 "双创"大赛自2016年举办以来, 至今已连续成功举办8届,累计 参赛项目近400个。今年大赛聚 焦船舶与海洋工程装备、水产品 精深加工、临港装备制造、海洋 电子信息、海洋新能源新材料等 海洋优势产业和新兴产业,吸引 了一批"专精特新"中小企业。 首台(套)企业等优质企业和创 业创新团队参赛。

最终,新能源汽车电池包 快速安装组合螺母项目获一等 奖, 高值化特色海洋食品智 造、水产品加工高氮磷用水资源 化技术开发、海底有缆长期在线 可视化智能监测系统等3个项 目获二等奖,共同富"鱼"-中国溪石斑鱼行业领军者、高 性能海洋探测系统、可再生能 源及新能源和储能材料的开发 等6个项目获三等奖。据悉,获 奖项目除获得现金奖励外,部 分优质项目将被推荐参加全省 总决赛。

当天上午, 市第二届优秀 工业设计大赛也举行了决赛。 17个参赛项目经过一番激烈角 逐,水下检测机器人、桌面小 鱼缸、特斯拉MY超薄型遮阳 板、免烘干眼镜专用注塑机、 20000立方米LNG加注运输船。 超高效异质结晶硅太阳能电池 及组件等6个项目夺得优秀工 业设计奖。

我市启动新一轮文明单位评选

今年将评出16家省级文明单位、32家 市级文明单位

推进精神文明建设

□记者 汪超群 通讯员 平姜艳

本报讯 记者近日从市文明 办了解到,新一轮省、市级文明单 位创建工作已完成候选名单公 示。今年我市计划评选16家省级 文明单位、32家市级文明单位。

省级文明单位评选对象为 获得市级文明单位荣誉、列入 新一轮(2021~2023年)浙江省文 明单位规划培育范围的单位; 市级文明单位评选对象为获得 县(区)和新城管委会、普陀山-

朱家尖管委会文明单位荣誉称 号满一届的单位; 市属和部省 属在舟单位,"两新"组织、民办 非公企业单位和社会团体(组 织)中符合申报条件的单位等。

近期,我市对现有已获表彰 的省、市级文明单位进行了复 查。经考核评分,2家单位被撤 销省级文明单位称号,2家单位 被撤销市级文明单位称号。

据了解,省、市级文明单位 每三年评选一次。截至目前,我 市拥有全国文明单位14家、省级 文明单位129家、市级文明单位

今年全市"慈善一日捐"开启

去年该项活动共募得善款763.23万元

□记者 陈妤 实习生 叶贤辰 通讯员 王周群

本报讯 2023年全市"慈善 ·日捐"活动近日开启。

本次"慈善一日捐"活动将 持续至10月,参加对象包括市 (新区)直属党政机关、企事业 单位,部省属在舟党政机关、 企事业单位,社会团体、驻舟 部队,以及社会各界人士,坚 持合法、自愿、量力的原则。市

慈善总会将定期公布"慈善一 日捐"捐赠情况,合法、公正、 透明、精准使用善款,主要用 于助困、助学、助老、助残等慈 善帮扶项目,并接受纪检监 察、审计、媒体及社会各界的

据悉,去年我市共有87家市 直机关、企事业单位及6.5万人 次干部群众参与"慈善一日捐" 活动,共计捐款763.23万元,总 额创历史新高。

岱山推出农家数字化有声书屋 让老百姓在家门口"听"好书

□驻岱山记者 陈瑶 通讯员 何飚翁

本报讯 拿起耳机,从书架 上挑好自己喜欢的书, 用耳机 的感应区域贴近书本封底上的 感应区, 耳机里就开始播放有 声书的内容……昨天,位于岱山 县东沙镇桥头的农家数字化有 声书屋开放,74岁村民邬夏珠戴 着耳机、吹着空调,"听"起了手

据了解,这是全市首个农家 数字化有声书屋,里面配备了10 套"喜马拉雅"最新技术数智耳 机系统。除了有声书阅读区 域,还有一面"岱山云读"有声 墙,用手机扫描二维码就能 "听着读"。桥头农家书屋负责 人刘志平告诉记者, 有声书屋 开放后,受到了周边老年村民 的欢迎和喜爱, 也吸引了不少 学生光顾。

农家有声书屋,让"一老一 小"在家门口享受高品质文化 生活。接下来,岱山将逐步对全 县7个乡镇的农家书屋进行数字 化阅读改造。

陀区纪委区监委和普陀区住

建局共同发力打造"清廉工

地",先后在陈家后村、水街、 市民中心、半升洞客运站场

刚柔并济 协同监督 普陀推动打造"清廉工地

打造新时代"海上清舟" 清廉建设高地

□驻普陀记者 刘慧静 通讯员 吴幼儿

本报讯 半升洞客运站场 及城市广场建设工程于去年被 授予"清廉工地"示范点称号。 近日, 普陀区纪委区监委和普 陀区政协在该工程项目上联动 开展"清廉工地"建设专项监 督行动。视察过程中, 政协委 员们在肯定"清廉工地"建设 成效的同时,提出了许多意见

据了解,自2020年以来,普

城市广场、星悦府等项目打造 "清廉工地"样板,将老百姓关 注、信访聚焦的全装修住宅项 目纳入打造范围,总结经验, 普陀区纪委区监委相关负

责人表示,下一步,将在督促区 住建局健全完善主体责任廉洁 防控机制的同时,与区政协一同 推进联动协作机制,充分发挥政 协民主监督的"柔性"和纪检监 察专责监督的"刚性",合力助 推清廉普陀建设。